
阴财会月刊·全国优秀经济期刊
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我国目前的支付结算方式按使用的支付结算工具不同分

为票据、结算凭证和信用卡三类，称为“三票三式一卡”。三票

是指支票、汇票和银行本票三种票据，其中汇票又分为银行汇

票和商业汇票，“三式”是指汇兑、托收承付和委托收款三种结

算方式，“一卡”是指信用卡。

这些支付结算方式在财务会计和银行会计的核算中有所

区别，其主要原因在于核算的主体不同、所处的角度不同。本

文主要就收款单位、收款单位开户银行、付款单位、付款单位

开户银行的核算进行分析。

一、各种支付结算方式的具体核算比较

（一）支票

支票分为借记支票和贷记支票。借记支票是持票人（收款

人）向持票人开户银行送交的支票。贷记支票是出票人（付款

人）向出票人开户银行送交的支票。在实际应用中，借记支票

运用得比较广泛。

对于支票的核算，在财务会计中，收款单位和付款单位均

使用“银行存款”账户；而银行会计中开户银行均使用“吸收存

款”账户。由于支票是由出票人签发的，可能存在空头支票等

情况，银行不能见票即付。其具体账务处理：

1. 财务会计。其中：

（1）收款单位。借：银行存款；贷：主营业务收入、其他业务

收入、应收账款等。

（2）付款单位。借：原材料、应付账款等；贷：银行存款。

2. 银行会计。其中：

（1）收款单位开户行。借：清算资金往来（或存放中央银行

款项）；贷：吸收存款———活期存款———收款单位户。

（2）付款单位开户行。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户；贷：清算资金往来（或存放中央银行款项）。

（二）银行本票

银行本票是申请人将款项先缴存银行后由银行签发的，

因此银行见票即付。银行本票的处理过程分为签发、兑付和结

清三个阶段。财务会计中付款单位均使用“其他货币资金———

银行本票存款”账户、收款单位使用“银行存款”账户；而银行

会计中付款单位开户银行使用“吸收存款———本票”账户、收

款单位开户银行使用“吸收存款———活期存款”账户。其具体

账务处理：

1. 财务会计。其中：

（1）付款单位。借：其他货币资金———银行本票存款；贷：

银行存款。借：原材料、应付账款等；贷：其他货币资金———银

行本票存款。

（2）收款单位。借：银行存款；贷：主营业务收入、其他业务

收入、应收账款等。

2. 银行会计。其中：

（1）付款单位开户行。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户；贷：吸收存款———本票。借：吸收存款———本票；贷：

清算资金往来（或存放中央银行款项）。

（2）收款单位开户行。借：清算资金往来（或存放中央银行

款项）；贷：吸收存款———活期存款———收款单位户。

（三）银行汇票

银行汇票与银行本票非常类似，两者的相同点表现在：第

一，见票即付；第二，处理过程都分为签发、兑付和结清三个阶

段；第三，财务会计中的核算基本相同。不同点在于：第一，银

行本票适用于同城，而银行汇票适用于异地；第二，银行本票

按确定的金额支付、银行汇票按实际结算金额支付；第三，在

银行会计中使用的账户不同，银行本票使用“吸收存款———本

票”核算，而银行汇票使用“吸收存款———汇出汇款”进行核

算。其具体账务处理：

1. 财务会计。其中：

（1）付款单位。借：其他货币资金———银行汇票存款；贷：

银行存款。借：原材料、应付账款等；贷：其他货币资金———银

行汇票存款。

（2）收款单位。借：银行存款；贷：主营业务收入、其他业务

收入、应收账款等。

2. 银行会计。其中：

（1）付款单位开户行。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户；贷：吸收存款———汇出汇款。借：吸收存款———汇出
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【摘要】本文根据新的企业会计准则，分别从企业和银行的角度，对支票、本票、汇票、汇兑、托收承付、委托收款等不同

支付结算方式业务的财务会计和银行会计核算进行了比较。
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汇款；贷：清算资金往来等。

（2）收款单位开户行。借：清算资金往来等；贷：吸收存

款———活期存款———收款单位户。

（四）商业汇票

商业汇票按照承兑人不同，可以分为商业承兑汇票和银

行承兑汇票。在财务会计中，收款单位使用“应收票据”账户，

付款单位使用“应付票据”账户。而银行会计中商业承兑汇票

和银行承兑汇票的核算有所区别。其具体账务处理：

1. 财务会计。其中：

（1）付款单位。借：原材料、应付账款等；贷：应付票据。

（2）收款单位。借：应收票据；贷：主营业务收入、其他业务

收入、应收账款等。

2. 银行会计。其中：

（1）付款单位开户行。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户；贷：清算资金往来、存放中央银行款项等。

（2）收款单位开户行。借：清算资金往来（或存放中央银行

款项）；贷：吸收存款———活期存款———收款单位户。

（五）汇兑

汇兑是汇款人委托银行将其款项交付给收款人的结算方

式。在财务会计中，付款单位和收款单位均使用“银行存款”账

户，而在银行会计中，均使用“吸收存款———活期存款”账户。

其具体账务处理：

1. 财务会计。其中：

（1）付款单位。借：存出保证金；贷：银行存款。借：原材料

等；贷：应付票据。借：应付票据；贷：存出保证金、银行存款。

（2）收款单位。借：应收票据；贷：主营业务收入等。借：银

行存款；贷：应收票据。

2. 银行会计。其中：

（1）付款单位开户行。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户；贷：存入保证金。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户、存入保证金；贷：吸收存款———应解汇款。借：吸收

存款———应解汇款；贷：清算资金往来等。

（2）收款单位开户行。借：清算资金往来等；贷：吸收存

款———活期存款———收款单位户。

（六）委托收款

收款单位委托银行收款时，提供相关债务证明并填写委

托收款结算凭证。收款单位开户行将有关凭证传递给付款单

位开户行，通知付款单位付款。其具体账务处理：

1. 财务会计。其中：

（1）付款单位。借：应付账款；贷：银行存款。

（2）收款单位。借：银行存款；贷：应收账款。

2. 银行会计。其中：

（1）付款单位开户行。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户；贷：清算资金往来、存放中央银行款项等。

（2）收款单位开户行。借：清算资金往来（或存放中央银行

款项）；贷：吸收存款———活期存款———收款单位户。

（七）托收承付

托收承付是根据购销合同由收款人发货后委托银行向异

地付款人收取款项，由付款人向银行承认付款的结算方式。其

具体账务处理：

1. 财务会计。其中：

（1）付款单位。借：原材料等；贷：应付账款。借：应付账款；

贷：银行存款。

（2）收款单位。借：应收账款；贷：主营业务收入等。借：银

行存款；贷：应收账款。

2. 银行会计。其中：

（1）付款单位开户行。借：吸收存款———活期存款———付

款单位户；贷：清算资金往来等。

（2）收款单位开户行。借：清算资金往来等；贷：吸收存

款———活期存款———收款单位户。

（八）信用卡

单位申领信用卡需要缴纳资金，由基本存款账户中转账

存入信用卡中。其具体账务处理：

1. 财务会计。借：其他货币资金———信用卡存款；贷：银

行存款。

2. 银行会计。借：吸收存款———活期存款；贷：吸收存

款———信用卡存款。

二、不同支付结算方式下财务会计和银行会计所使用账

户的比较

各种支付结算方式的具体账户可汇总如下表：
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